山西重点中学协作体高三上学期期中联考文综地理卷
考生注意：1、 本试卷分试题部分（分第I卷（选择题）和第II卷（解答题））和答题（卡）两部分，满分300分，考试时间150分钟.
2、 考生一律在答题卡上作答，在试卷上作答一律无效。
3、 在答题卡上填选择题时使用2B铅笔填涂，如需变动，使用2B橡皮擦干净后再填涂；解答题部分使用0.5签字笔书写。
4、 考试结束后考生应走出考场，由监考员收查试卷。


                              第I卷    选择题140分
一、 选择题：本题共35小题，每题4分，共140分；在所给的A、B、C及D四个选项中，只有一个选项最符合题意.
2016年2月14日，国务院决定在15个省市和新区开展服务贸易创新发展试点（图1）。读图，回答第1～3题。
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图1

1. 我国服务贸易创新发展试点（     ）

A.均位于季风气候区                      B.多位于地势第一级阶梯

C.包含少数民族自治区                    D.多分布在暖温带地区

2．与上海相比，武汉发展服务贸易创新发展试点突出的优势是（     ）

A.土地价格         B.区位与交通         C.产业基础         D.科技与教育

3.2月14日（    ）

A.深圳正午太阳高度比西安小              B.威海自转速度比上海快

C.哈尔滨的白昼时间比广州短              D.武汉日出时间比成都晚

我国的圭表是世界上最早的计时器，如图2，表为直立的标杆，圭是平卧的尺。用其测量正午日影,可定节气和一年时长。据图文资料，回答4~5题。
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4. 古人利用圭表连续两次测得表影最长值的时间间隔大致为一个（      ）
A.恒星日              B.太阳日             C.恒星年           D.回归年

5. 据《周礼》记载：“冬至……景（影）长一丈三尺，夏至……景（影）长五寸。此长短之极。”，与此相关的自然现象是（     ）
A.夏至日，北半球各地太阳辐射达最强         B.冬至日，北京市日出东北，日落西南

C.影长最长时，太阳直射点在北回归线         D.影长渐短时，我国从南到北白昼变长

下图3为“亚欧大陆40°N~50°N四地1月和7月气温距平值（该地气温与同纬度平均气温之差）和降水距平值（该地降水与同纬度平均降水量之差）图”，读图回答6~7题。

[image: image3.png]g

CARART
[ERCtEg




图3
6.关于四地气候特点及其对农业生产的影响的叙述，正确的(    )
A.①地热量充足，降水丰富，适合热带经济作物发展

B.②地夏季光热充足，雨热同期，有利于耕作业发展

C.③地夏季高温多雨，光照充足，有利于种植业的发展

D.④地气温年较差和降水季节变化小，农业气象灾害少

7.下述四地中，自然带类型相同的是(     )
A.①②             B.②③           C.③④           D.①④
8. 对图4中区域叙述正确的是（     ）
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图4
A.a、b两河河谷形态均呈U型              B.此地地壳一直处于下降状态

C.甲处地貌形成与流水堆积有关             D.乙断层可能受张力影响所致

我国某贫困乡镇的产业结构畸形，农民收入来源单一，主要依靠种植业。图5是该乡镇2003～2012年的年降水量的变化图。读图，回答第9～11题。
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图5

9．该贫困乡镇最可能位于（    ）

A.广西壮族自治区         B.福建省             C.甘肃省         D.江西省

10．该贫困乡镇发展种植业最主要的自然灾害是（    ）

A.雾霾                   B.干旱               C.冰雹            D.泥石流

11．该贫困乡镇脱贫致富的主要措施是（     ）

A.开垦荒地               B.发展畜牧业         C.退耕还林        D.推广机械化

第II卷  非选择题 160分
本大题包括必考题（一）和选做题（二）两部分，必考部分考生必须作答，选考部分考生根据自己情况作答。
（一）必考题
36. （20分）盐地碱蓬”染红了半个中国。读图和材料，回答下列问题。
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盐地碱蓬，一年生草本，夏秋季节呈火红色，有很强的抗盐性、耐寒性、耐涝性和耐旱性，是典型的盐碱地指示植物。

（1）结合图文资料，简述盐地碱蓬在我国主要分布区的自然地理特征。（6分）
（2）与乙地相比，说出甲地所处河段水文特征的差异，以及甲地土壤盐碱化的人为原因。（6分）
[提示]盐地碱蓬能够吸收土壤中的盐分和重金属，增加土壤肥力，是盐碱地的“拯救者”。在滨海地区，盐地碱蓬会组成大面积红色群落，又流向高纬方向，所以河流具有水流平缓、含沙少，冰期长，有凌汛的特点。
（3） 盐地碱蓬的开发与生态环境治理相辅相成，有材料知，它能吸附重金属而降低污染，通过盐碱地植被的形成有利修复生态。从改善环境和自身作为滨海景观的组成部分看，盐地碱蓬对旅游业发展有积极意义 。（8分）
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37.（26分）随着社会经济的发展，我国人口迁移日渐频繁，老龄化现象也日趋严重。阅读图文材料，回答问题。

	省区
	65岁以上人口

比重（﹪）
	省区
	65岁以上人口

比重（﹪）

	重庆
	13.25
	安徽
	10.53

	四川
	12.76
	辽宁
	10.22

	江苏
	12.25
	广西
	9.29

	天津
	11.46
	浙江
	9.2

	山东
	10.98
	河南
	8.93

	上海
	10.64
	北京
	8.58

	湖南
	10.57
	广东
	7.24


图13                             图14
材料一：2012年我国部分地区户籍人口与常住人口统计图（图14）

材料二：老龄化带来的巨大养老压力已经成为我国面临的重大问题。上面表格（图13）是2014年我国部分省区常住人口老龄化数据。2015年10月29日，党的十八大五中全会指出，为促进人口均衡发展，坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，积极开展应对人口老龄化行动。

（1）  由于人口迁移导致常住人口与户籍人口不一致。分析我国人口迁移的空间特点，并分析人口迁移对迁出地区造成的影响。（8分）

（2）据材料，分析我国人口老龄化的特点及其原因。（6分）

（3）比较四川省和广东省常住人口老龄化程度的差异，并分析其中的原因。（8分）

（4）有人认为，我国全面实施“二孩政策”，就是放弃坚持30多年的计划生育基本国策，鼓励多生多育，你是否认同这样的观点？请说明理由。（4分）

（二）选考题
I、地理部分：请考生在42/43/44三题中任选一大题作答。（10分）
42. 【旅游地理】
埃及位于非洲东北部，是一个著名的文明古国。图AA为埃及主要旅游景点的分布示意图。[image: image7.png]



图AA
简述埃及旅游景点集中分布在尼罗河沿岸的主要原因。

43. 【环境保护】阅读图文资料，完成下列问题。 

辽河流域等高线地形图
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(1)简述辽河流域的地势特征。（2分）
(2)辽河流域是我国缺水严重的地区之一。试分析其缺水严重的原因并简述解决辽河流域缺水问题的主要措施。（8分）
44. 【海洋地理】阅读下列材料，分析完成下列问题。
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乙

     甲图为“我国局部海域等深线图”，虚线为断面线；乙图为沿该断面线作出的我国沿海海域的地形剖面图。运用所学过的地理知识，说明钓鱼岛为什么应属于我国领土。

地理参考答案
1-11AACDD   BADCBB
36. （20分）

（1）降水少，蒸发量大；年均温较低；地形排水不畅；多盐碱荒地；植被较少；生态环境脆弱。（6分）
（2）流速较慢，含沙量较小，结冰期较长，有凌汛。不合理的农业灌溉方式（大水漫灌）。（6分）
（3）降低污染，改良土壤，修复生态（保护生物多样性），保护海岸；发展旅游业。（8分）
37.（26分）
（1）我国人口迁移的空间特点：由中西部欠发达地区向东部沿海经济较发达的地区迁移；由农村向城市迁移；（4分）    有利影响：促进了迁出地区与外界经济发达地区的交流；缓解了当地的就业、环境压力；   不利影响：农村人口从事农业的青壮年劳动力减少，土地荒芜，粮食产量下降等；农村凋敝，使农村文化景观、乡土建筑遭到破坏；出现留守儿童、农村孤寡老人的抚养等社会问题。（利弊分析，任意2点即可，4分）

（2）   人口老龄化的特点特点：老龄化严重；老龄化速度快；未富先老；老龄人口绝对数量大。（3分）

原因：计划生育政策的实施导致出生率下降明显；社会经济发展，生活水平提高；医疗水平进步，养老制度的逐渐完善，人口的平均寿命延长；老年人口比重迅速上升（任3点，3分）

（3）   四川省常住人口老龄化程度比广东高，四川常住人口进入严重老龄化，广东常住人口属于老龄化。（2分）      广东经济发展水平较高，吸引大量青壮年劳动力的迁入，使得常住人口中老龄人口比重下降；四川省属于人口迁出大省，青壮年劳动力外出务工多，使得常住人口中老龄人口比重上升。（4分）

（4）  答案不唯一。示例：不认同。（1分）   全面实施“二孩政策”，依然是坚持计划生育的基本国策，是对原有人口发展战略的调整完善，并不是鼓励多生多育；实施“二孩政策”有利于促进人口均衡发展，缓解人口老龄化；但我国人口基数大，资源环境压力依然较大，所以现在还不能鼓励多生多育。（语言通顺，符合逻辑，3分）

42. 埃及气候干旱；尼罗河沿岸地区水运便利；水源充足；人类活动分布集中（经济发达等）；发展历史悠久。
43. (1)地势大体自北向南、自东西两侧向中间倾斜

(2)原因：自然因素：雨季短，降水集中；区域内植被差，涵养水源能力弱；全球气候变暖，降水减少。（2分）人为因素：工业农业发达，生产用水量大；人口城市密集，生活用水量大；污染严重等。（2分）
措施： 加强流域水土保持工作；实行“北水南调”，进行跨流域调水；修建水库；加强产业结构调整，发展低水耗产业；防止水源污染；实行海水淡化；提高人们节水意识等（每点1分，答出4点即可）。

44. 从剖面图可以看出，钓鱼岛位于我国近海大陆架的边缘，再往东，坡度就显著加大。①“大陆架是大陆领土向海洋自然延伸部分，同大陆是连续的整体，一般深度不大，坡度平缓。”所以国际上已公认沿海国对大陆架拥有主权。②“东海海底的大部分和南海海底的一部分，也是我国陆地领土延伸的大陆架。”钓鱼岛正位于我国东海大陆架上，这就更明确地指出它应属于我国。当然，我国政府认为钓鱼岛应属于中国领土，根据还有很多。这里只是从大陆架的角度去说明而已。
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